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LES BASES DE LA
COMPTABILITE

La comptabilité générale




Définition
» C’est un systeme d’information chiffré dont la finalité
est triple :

» La comptabilité est un moyen de preuve a |’égard
des tiers ;

» Elle sert de base au calcul de nombreux impots et
taxes ;

» C’est un moyen d’information pour :

»Les tiers (banques, fournisseurs, actionnaires,
clients privés ou publics ...) ;

»Les dirigeants de ’entreprise pour prendre des
décisions.




La comptabilité générale permet |’évaluation
du patrimoine de ’entreprise ...

» ... et met en évidence son ENRICHISSEMENT

»Ou son APPAUVRISSEMENT




LA NOTION DE PATRIMOINE

» LE PATRIMOINE REPRESENTE L’ENSEMBLE

» Des AVOIRS (Biens et Créances que possede
’entreprise) ;

» Des DETTES (ce que doit Uentreprise aux tiers)




PRENONS UN EXEMPLE SIMPLE :

» Vous possédez
» Un appartement
» Du mobilier
» Une voiture
» Un livret epargne
» Un compte cheque dans une banque

» Vous avez prété de l’argent a un ami
» Vous avez contracté un prét bancaire




Votre PATRIMOINE :

Inventaire de vos avoirs et dettes au 01/01/N
Donc valeur de votre patrimoine :

98600€ - 60000€ = 38600€

11 .
Emprunt bancaire 60 000 €

TOTAL DETTES 60 000 €




ATTENTION

» NE PAS CONFONDRE LA VALEUR DE VOTRE
PATRIMOINE AVEC LE SOLDE DE VOTRE COMPTE
BANCAIRE COURANT ; \

» LE MONTANT DONT VOUS DISPOSEZ SUR VOTRE
COMPTE COURANT BANCAIRE EST APPELE :
TRESORERIE




LA NOTION D’ENRICHISSEMENT

» L’enrichissement est ’augmentation du patrimoine ;

» Voici comment a évolué votre patrimoine un an plus
tard ...

» Un enrichissement de 1 690€ (40290 - 38600)




VALEUR DE VOTRE PATRIMOINE AU 31/12/N
95290€ - 55 000€ = 40 290€

DETTE

Emprunt bancaire 60 000 €

60 000 €

Au 01/01/N le patrimoine |
valait 38600€, un an aprés |
il vaut 40 290€ car la valeur |
de chaque patrimoine a ]
évolué.

Emprunt bancaire

TOTAL DETTES




Les explications de cette enrichissement : |
L’enrichissement est de 1690€, mais celui-ci ne
se trouve pas sur le compte cheque bancaire.

Eléements d'enrichissement

Salaire net 22 000 €
Intéréets sur livret A 90 €

TOTAL "PRODUITS" 22090 €




Les bons mots ...
» Les éléments d’appauvrissement sont nommés
»Les CHARGES

» Les éléments d’enrichissement sont nommeés

»Les PRODUITS




Expliquer les variations du compte bancaire

Salaire net 22 000 €

Produits encaisseés 22 000 €

Intéréts sur livret A 90 € \

TOTAL PRODUITS

22 090 €




Les bons mots ...

» Une rentrée d’argent est appelé un :
» ENCAISSEMENT ou une RECETTE
» (et non plus un produit)

» Une sortie d’argent est appelé un :
»DECAISSEMENT ou une DEPENSE
» (et non plus une charge)




LA COMPTABILITE D’ENTREPRISE : LE BILAN

» Il s’agit de faire I’inventaire des vos AVOIRS et de vos DETTES,l

€ |DETTES
Emprunt bancaire 55 000 €

TOTAL PASSIF




LA STRUCTURE DU BILAN

» A gauche du tableau A droite du tablea\g

» L’ACTIF LE PASSIF |
» C’est ’état de ce que C’est l’etat de é_e §
Posséde ’entreprise doit (dettes) l’ehtr

ATTENTION : N’oubliez pas que le BILAN donne une SITUATION a une date don
(un instant X)

|

PASSIF

DETTES
Emprunt bancaire 55 000 €




La comptabilite d’entreprise :
LE COMPTE DE RESULTAT

Compte de résultatdu 01/01/N au 31712 /N

Charges Produits
‘ Charges d'exploitation Produits d'exploitation

Zodt d'achat des marchandises “Yentes de marchandes

vendues Production vendue

Consornrmation de 'exercice
en provenance de tiers
Impdts, taxes

Charges de personnel

D AP
Charges financiéres Produits financiers
Charges d'intérét Participations
Charges exceptionnelles _ _ _ _ i Produits exceptionnels _ _ | _ __ _
.pf".r -.__‘ ..i-"'- 2
‘. Bénéfice % \. Perte
_TOTAL],--- " TOTALF,--- -
! £
/! !
=i les produits sont =1 les produits sont
sUpérieurs aux charges, inférieurs aux charges,
le bénéfice sinscrit ici. la perte s'inscrit ici,




Votre COMPTE DE RESULTAT :

Prestations de services (_pu,lr lesquelles Martin a percu un salaire)

TOTAL PRODUITS D'EXPLOITATION 22 000 €
Achats  (Alimentation + Habillement) | 5300 €
Services exterieurs (charges appart., voiture + loisirs) 5100 €
Taxes ( Impéts locaux ) 500 €
Dotations aux amortissements (dépréciation voiture) 3000 €
TOTAL CHARGES D'EXPLOITATION 13 900 €

Produits financiers (Intéréts percus sur livret A)
Charges financieres (Interéts payes sur emprunts)

RESULTAT FINANCIER

2500 €




ATTENTION

» Le COMPTE DE RESULTAT explique !’enrichissement ou
|’appauvrissement d’une entreprise au cours d’UN
EXERCICE COMPTPABLE...

» C’est-a-dire la période de temps s’écoulant entre 2
BILANS (soit 1 an).




Les bons mots ....

» L’enrichissement de U’entreprise au cours d’un exercice
comptable s’appelle

> le BENEFICE

» L’appauvrissement de U’entreprise (lorsque les charges
sont supérieures aux produits) s’appelle

> Une PERTE

» Il s’agit DU RESULTAT de ’entreprise.




Les obligations légales des entreprises \
en matiere de comptabilite : ‘\

» La conservation des documents comptables et de toutes \
les pieces justificatives ;
» L’enregistrement périodique des mouvements affectant le |
patrimoine de l’entreprise ; (et donc son résultat) ;

» Le controle par « INVENTAIRE » au moins une fois par an,
de tous les eléments constituant le patrimoine de
’entreprise ;

» L’etablissement de comptes annuels (la liasse ... souvent
réalisé par un comptable).




\

LES LIMITES DE LA COMTPABILITE GENERALE

» La comptabilité générale rend compte des relations de |
’entreprise avec son environnement ...

» ... Mais ne retrace pas les flux internes a l’entreprise.

» La comptabilité générale calcule un résultat global... \

» ... Mais elle ne fournit aucune information sur la contributio
de tel ou tel produit a la formation de ce résultat.

» De plus le RESULTAT de la comptabilité générale est fortemen
influencé par la fiscalité. (puisqu’il s’agit d’un résultat ava

impot et que TOUS LES MONTANTS sont HORS TAXE alors
TVA change en fonction des produits et de leur destinati







Schéma des flux internes de
I’entreprise de transformation

M atiéres
premiéres
Fournitures Ateliers de
Production Produits finis
Services

Fhax extemes Fhax ptemes




LES OPERATIONS COMPTABLES AU
QUOTIDIEN ... 1. LE JOURNAL COMPTABLE

» A partir des pieces justificatives ou documents de base, les opérations sont
enregistrées dans ’ordre chronologique, au jour le jour, dans
un journal unique appelé Journal General.

» Chaque opération fait l’objet d’une ecriture encore appelée
article.

» Cette présentation traditionnelle est utilisée essentiellement
dans les formations en comptabilité (livres, cours, ... ) pour des
raisons pedagogiques, de simplification et de clarté.

01-10-I
607 Achats de marchandizes 10 000,00
44566 Etat, TW A déductible sur biens et services 2 0&a0.00
40101 Fournisseur LTTCAS 12 060,00

Facture n°456 du 25-09-1




Principe de la partie double :
UNE STRICTE EGALITE

» Pour respecter le principe de la partie double, chaque
écriture doit étre équilibrée : |

» Montant du débit = Montant du crédit

» Les totaux de bas de page doivent étre reportés en haut
de la page suivante ou en fin de journal afin de
controler ’égalité :

» Totaux des débits = Totaux des credits




2. LE GRAND LIVRE COMPTABLE

» Les écritures enregistrées dans le journal doivent étre
reportées dans les comptes.

» L’ensemble des comptes constitue le grand livre de
’entreprise.

» Parmi les comptes, on distingue :

» les comptes généraux (caisse, banque, achats, ventes,
TVA, clients, fournisseurs ...) ;

» les comptes individuels des tiers pour chaque client et
chaque fournisseur.




3. LABALANCE DES COMPTES

C’est un tableau, présenté périodiquement, en fin d’année, fin de semaine,
le plus souvent en fin de mois qui regroupe tous les comptes mouvementés
pendant la période avec leur solde respectif.

La balance est un instrument de controle dont les propriétés sont les

suivantes :

» Total des débits = Total des crédits

Total des soldes débiteurs = Total des soldes créditeurs

Balance des comptes des Etablissements DUMANOIR au 31/12/N

Noms des comptes

Totaux

Soldes

Debits

Credits

Debiteurs

Crediteurs

Capital

1 000 0og .00

1 000 000,00

Emprunts 150 000,00 350 000,00 200 0oo,00
Terrains 230 000,00 10 000,00 220 000,00
Constructions 500 000,00 10 000,00 400 000,00
Iviat Eriels industriels 400 000,00 all 000,00 320 000,00




Balance des comptes des Ftablissements DUMANOIR au 31/12/N

Noms des comptes Totaux 2aLORE
Débits Credits Débiteurs Crediteurs

Capital 1 000 aoa oo 1 000 Doo,00
Ernpruants 150 000,00 350 000,00 200 000,00
Tetrains 230 000,00 10 000,00 220 000,00
Constractions 500 000,00 10 000,00 400 000,00
Iat ériels industriels 400 000,00 &0 000,00 320 000,00
Iatériels de transport 380 000,00 230 000,00 150 000,00
Ilateriels de burean al 000,00 10 000,00 >0 000,00
Dobilier 25 000,00 5 000,00 20 000,00
Préts 30 000,00 20 000,00 10 000,00
Fourmiszeurs 1750 000,00) 1 &70 000,00 120 000,00
Clients 1 550 000,00 1 390 000,00 lao 00o,00
Bangue 4 200 000,00( 4 175 000,00 25 000,00
Caizze al0 00o,00 795 000,00 5 000,00
Achats de marchandises 2700 000,00 2700 000,00
Achats d’approvisionnements 1 200 000,00 1 200 oon,o0
SDErWiCes exterieurs 325 000,00 325 000,00
Irnpdts 300 000,00 300 00o,00
Charges de personnel 1 450 000,00 1 450 000,00
Charges financiéres Q0 000,00 Q0 00,00
Charges exceptionnelles 110 0oo,00 110 000,00
Wentes A 000 000,00 & 000 000,00
Produits financiers 100 000,00 100 0aoa,o0
Produits exceptionnels 11% 000,00 115 000,00

Partie double 16 250 000,00 | 16 250 000,00 7 535000,00| 7 535 000,00




De la BALANCE AUX DOCUMENTS DE SYNTHESE'

\

Comptes de BILAN

BALANCE

des comptes par
soldes

BILAN AU ... ... ...

ACTIF
PASSIF

DURABLES

ACTIF

_ CAPITAUX
% Resultat (+/-)-

EMPLOIS
DURABLE

Classe 2
(Soldes débiteurs)

1 IMMOBILISE

ACTIF
CIRCULANT

“SEMPRUNTS

/,/'

EMPLOIS
INTERMEDIAIRES -

Classes 3.4t 5
(Soldes débitenurs)

= RESULT

' RESSOURCES
PROVISOIRES .|

I'exercice= ACTIF - (CAPITAL + DETTES)

COMPTE de RESULTAT au ... ...

Contrike

Comptes de GESTON

EMPLOIS
DEFINITIFS

CHARGES — |
Classe 6
(Soldes déebiteurs)

I

CHARGES
______.—-P‘

/

PRODUITS

/,/’

BENEFICE

RESSOURCES

INTER NES
PRODUITS = |
Classe 7

(Soldes creditems)

PERTE -

Total Total
soldes = soldes
débitewns  créditeurs

* RESULTAT de I'exercice = PRODUITS - CHARGES

= DOUBLE DETERMINATION DU RESULTAT (contrike)




BORDEREAU
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Salsie PFIECES COMPTABLES
el e (Factuzess, eic...)
= ou sur horderean
E Exregistrement T3¢ [FOURNAL
Chrorologiqe pria
E = o saisie au clavier
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E =5 —_— INVENTAIRE {dernier mois
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O
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g users: TR pass | DOCUMENTS 2
oot § Faare DE SYNTHESE %
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UN SYSTEME CENTRALISATEUR

Ce systeme permet :

la division du travail et la repartition des taches comptables (saisie, |
suivi, controle) en raison de l’existence de plusieurs journaux spec1al1ses
par catégorie d’opérations, \

le regroupement des informations de méme nature. \
Ainsi, il est possible d’utiliser plusieurs journaux auxiliaires regroupant\
les opérations identiques : .\
journal des achats,
journal des ventes,
journal de banque,
journal de caisse,

journal des opérations diverses,



» Préalablement a ’enregistrement des opérations dans les
journaux auxiliaires, les documents de base doivent étre trles
par nature. |

> Chaque jour, les enreglstrements sont saisis dans les d1fferents
journaux auxiliaires avec mise a jour des comptes individuels
des clients et des fournisseurs.

> Aprés totalisation des différents journaux auxiliaires, les totaux'
ainsi obtenus sont reportés ou transféres, par centrallsatlon "
globalement dans un journal unique, en fm de mois : le Journal
général. ‘-\

» Les comptes de tiers : clients et fournisseurs peuvent étre
regroupes en fin de mois sous forme :

» de releves nominatifs des clients ou balance des clients

» de relevés nominatifs des fournisseurs ou balance des
fournisseurs.




LES INDISPENSABLES LOGICIELS
COMPTABLES ...

» Avec la généralisation de la tenue informatisée des
comptabilités, la mise a jour permanente des comptes
et les performances des logiciels spécialisés permettent
la connaissance en temps réel de la situation de

’ensemble des comptes par simple consultation avec
possibilité d’edition.

» La conception des logiciels de gestion et de
comptabilité s’inspire des principes d’organisation
traditionnelle.




CHAQUE JOUR

FIN DE MOIS

FIN D'EXERCICE

1

Héres Fiéres
ornptakies ornptakles

JOURNAL JOURNAL

AVTHTLIATRE AVTHILIATRE
DES DES

OFERATIONS TRES ORERIE VENTES

DIVERSES (Bamuue Caisse)

1 l TOTALISATION l l
r L isati
JOURNAL
GENERATL
Repoxt
: '

GRAND-LIVREE GRAND-LIVRE GRAND-LIVRE

AVUETLIATRE GENERATL AVUETLIATRE
FOURNISSEURS CLIENTS

RELEVE Condrile RELEVE

FOURNISSEURS CLIENTS

OFERATIONS
' INVEN TAIRE

(Fin d'exerdice

comnptable)
BILAN TABLEAUDE RESULTAT

RESUL TAT




Que des AVANTAGES :

» Par la suite, la base de données ainsi constituee est
utilisée pour :

» les éditions des documents comptables : journaux,
comptes, balances,
» les consultations a l’écran des comptes,

» les traitements comptables situés en aval : tableau de
résultat, bilan, préparation des déclarations fiscales,
tableau d’analyse, ...




EXTERNALISER SA COMPTABILITE

» La comptabilité peut étre tenue par une entreprise de
comptabilite, un Cabinet d’Expertise Comptable (CEC)
ou un Centre de Gestion Agréé (CGA).

» L’entreprise n’a pas a investir en materiels
informatiques et logiciels comptables.

» Le rapport qualité-colt du service est convenable en
raison de la qualité de la prestation, mais l’entreprise
reste cependant dépendante du prestataire a cause des
délais nécessaires pour la transmission des documents.




Ou le faire soi méme ....

» Ce traitement est de plus en plus frequent en raison de
la baisse des colts des mateériels et logiciels de
comptabilité-gestion ainsi que pour leur facilite |
d’utilisation et leur convivialite.

» Il nécessite cependant un personnel compétent, doté de
qualités d’adaptation aux evolutions permanentes des
differents domaines de la gestion des entreprises et
aussi des administrations.




LA REFERENCE DE CODIFICATION : LE PCC
LE PLAN COMPTABLE GENERAL |

» Le Plan Comptable 2018 précise que chaque écriture
doit s'appuyer sur une « piece justificative datée,
établie sur support papier ou sur un support assurant la
fiabilité, la conservation et la restitution en clair de
son contenu pendant les délais requis. »

» Le caractere définitif des enregistrements pour les
comptabilites informatisees est assuré par une
proceédure de validation interdisant toute modification
Ou suppression.




PROCEDURE DE CLOTURE

» Une procédure de cloture périodique doit figer la
chronologie des opérations et étre appliquée aux
mouvements enregistrés jour par jour ou par
récapitulation mensuelle.

» Pour les comptabilités informatisées, Uirréversibilité
des enregistrements est garantie par « la production de
documents écrits, identifiés, numérotés et datés des
leur établissement par des moyens offrant toute
garantie en matiére de preuve. »




UN OUTILS DE GESTION INDISPENSABLE
TENIR SA TRESORERIE

» Le plan de trésorerie est un document qui présente
tous les décaissements et les encaissements prévus au
cours de l'année et se décompose en mois. Vous pourrez
ensuite determiner le solde de trésorerie du mois ou
cumulé a plusieurs mois. De cette maniere vous pourrez
verifier si tout ce que vous devez paye est bien a jour
et tout ce que vous devrez payer pourra l'étre par
rapport a vos prévisions d'activité. D'ou l'importance
d’étre réaliste dans ses prévisions de ventes.




LE PLAN DE TRESORERIE

» Le plan de trésorerie se présente sous forme de
tableau et vous permet de prévoir le solde de votre
compte bancaire tous les mois en considérant le
position de votre compte en début du mois et des
encaissements TTC de ce méme mois. A savoir que le
plan de trésorerie prend en compte seulement des
montants TTC, toutes taxes comprises.

» Il ne faut donc pas oublier de gérer sa TVA et calculer
des montants avec ou sans TVA pour étre au plus prés
de la réalite.




ler mois

2éme mois

3éme mois

4éme mois

5éme mois

6eme mois

7éme mois

8éme mois

9éme mois |10éme mois|11léme mois

12éme mois

SOLDE EN DEBUT DU MOIS

ENCAISSEMENTS

D'exploitation

Chiffre d'affaire encaissé

Hors exploitation

Apport en capital

Apports en comptes courrants d'associés

Emprunts a moyen et long terme

TOTAL ENCAISSEMENTS (A)

DECAISSEMENTS

D'exploitation

Paiement des acahats et sous-traitance

Loyer

Assurances

Fourniture, eau, énergie...

Autres charges externes

Salaires bruts

Charges sociales

Impots, taxes et versements assimilés

Impots sur les bénéfices

TVA versée...

Charges financiéres

Hors exploitation

Immobilisations (investissement)

Remboursement d'emprunts

TOTAL DECAISSEMENTS (B)

SOLDE DU MOIS = A-B




La hiérarchie des budgets

r E i '
BUDGET DES ACHATS
- Mati¢res premiéres BUDGET DES VENTES
- Autres approvisionnements
- Investissements
e 7 \ r
r' .
BUDGET DE TVA
— <
+ TVA collectée
- TVA déductible
¥ =TVA a décaisser
% >
r' "1 F N
BUDGET DES < BUDGET DES
DECAISSEMENTS ENCAISSEMENTS
. _J e il
> BUDGET
DE TRESORERIE
[ Compte de résultat ] ( Bilan prévisionnel ]




LA FINANCE DE SON ENTREPRISE

» Cependant, apres avoir établi votre plan de trésorerie, vous serez |
amené a déterminer le seuil de rentabilité ou "point mort" et enfin a |
élaborer un plan de financement a 3 ans. L'établissement des
prévisions financiéres est une des étapes de création d'entreprise a |
effectuer avec rigueur pour tenir une bonne gestion financiére de son |
entreprise. Toutefois, pour augmenter vos chances de réussite, vous |
pouvez trouver des financements pour votre entreprise et obtenir des
aides financiéres de |’Etat pour vous aider dans le lancement ou la
reprise d'une entreprise.

» Suivre les étapes des prévisions financiéres:
» Le plan de financement initial

» Le plan de trésorerie

» Le plan de financement sur 3 ans

» Le seuil de rentabilité




Le plan de financement initial

BESOINS FINANCIERS RESSOURCES FINANCIERE

DURABLES DURABLES

Les frais d établissement ~ Apports personnels

L.e besoin en fond de Apports

roulement (BFR) complémentaires

Le plan de financement initial est composé de deux parties : Les besoins
financiers durables et les ressources financieres durables. De cette maniere, il
se sera plus aisé de comparer ses deux éléments correspondant respectivement a

ce qu'on appelle : Débit et Crédit.




LE BESOIN EN FOND DE ROULEMENT '

Le besoin en fond de roulement est une notion indispensable
et essentielle a prendre en compte dans la comptabilité d'une
entreprise. Le besoin de fond de roulement ou BFR, correspond
au montant du fond financier nécessaire pour couvrir
'exploitation de votre activité. Elle prend en compte les
dépenses a effectuer a l'avenir ainsi que les encaissements \
futurs. Par exemple, elle comprend ce qu'on appelle la
"créance-client” c'est-a-dire le délais de reglement accordé aux '\
clients, la somme qui vous doit apres réception de votre

marchandise.

De cette maniere, le BFR est la différence entre les besoins de
financement ( Stocks et créances clients) et les ressources du
crédit-fournisseur.




LE PLAN DE FINANCEMENT A 3 ANS |

‘\‘

Vous voulez de devenir auto-entrepreneur ou étre associé? A
présent, vous devez définir des prévisions financiéres pour votre
entreprise sur plusieurs années. Apres avoir établi un plan de
financement initial, élaboré un compte de résultat, fait un plan de |
trésorerie, il vous faut maintenant déterminer un plan de \
financement sur 3 ans. Autrement dit, le plan de financement sur 3
ans vous aidera a voir plus loin et a commencer a réfléchir sur
d'éventuels investissements pour votre entreprise. L'établissement du |
plan de financement sur 3 ans vous permettra de faire des prévisions |
financieres.

» Pour élaborer un plan de financement sur 3 ans, il suffit \\
de reprendre le contenu du plan de financement initial eny
ajoutant des éléments nouveaux genére au cours de votre
activite et particulierement, la capacité d'auto-
financement. (CAF)




LA CAPACITE D’AUTO-FINANCEMENT

» Comme son nom lindique, la CAF est la capacité d'auto-financement. La CAF représe\:
bénéfice de l'entreprise aprés avoir payé les impots et taxes + les dotations aux
amortissements de l'activité.

CONSOMMATIONS en PRODUCTION de
PROVENANCE de TIERS :/-' PEXERCICE
s VALEURAJOUTEE +
IMPOTS, TAXES 63. SUBVENTIONS
CHARGES de PERSONNEL 64. d’EXPLOITATION 74.
EXCEDENTBRUT B
= d’EXPLOITATION
CHARGES DECAISSABLES PRODUITS ENCAISSABIES
65. 66. 67. et 69. 75.76. 77. et 79.
(sauf 675 et 68.) (sauf 775, 777, et 78.)
CAPACITE n
- d’AUTOFINANCEMENT
DIVIDENDES PRODUITS de CESSIONS
ou PRELEVEMENT d’ELEMENTS D’ACTIF 775




CAPACITE +
7 d’AUTOFINANCEMENT
DIVIDENDES PRODUITS de CESSIONS
ou PRELEVEMENT d’ELEMENTS D’ACTIF 775
= SUBVENTIONS VIREES au
: RESULTAT 777
AUTOFINANCEMENT
el REPRISES sur
AMORTISSEMENTS,
= DEPRECIATIONS et
BOTATION PROVISIONS 78.
AMORTISSEMENTS,
DEPRECIATIONS et =
PRO‘_ISIDNS (Sﬂ“fdﬂtﬂﬁﬂns ‘I'ALE'LTRS CO‘_\[PTABI_.ES IiES
viyleasen ifis, & proviims ponr ELEMENTS d’ACTIF CEDES
risques ef charges non justifiées) 675
= DOTATIONS aux
AUTOFINANCEMENT AMIBEIRRENEN TS,
NET DEPRECIATIONS et
" PROVISIONS 68.
RESERVES [RESULTAT NET COMPTABLE
réelles
e L » AUTOFINANCEMENT de MAINTIEN ou de RENOUVELLEMENT
REPORT a
NOUVEAU AUTOFINANCEMENT {’EXPANSION, de CAPACITE, de
DEVELOPPEMENT
L 4
AUTRES RESERVES LATENTES ou OCCULTES:
-Dotations aux provisions pour risques ef charges non justifiées,
-Dotations aux provisions réglementées




Les destinations de la C.A.F.
(le CASH FLOW)

Le «surplus monétaire potentiel » dégagé par I'activité de I entrep
étre employé ainsi a :

- renforcer la structure financiére de I'entreprise,

- accroitre sa liberté d’action, son autonomie, -‘
- ameliorer la situation nette au bilan et donc la valeur des actions, |
- alléger les charges pour étre plus compétitive,
- Valoriser les salariés,
- rémunérer les actionnaires et associés (dividendes) et ainsi les fldells
- financer de nouveaux investissements,

- rembourser des emprunts. Les banquiers sont trés attentifs a la
de I'entreprise a rembourser les dettes financiéres.




NE PAS OUBLIER DE DECLARER ET
PAYER SA T.V.A.

» La valeur ajoutée (VA) est la difference entre le chiffre
d'affaires (CA) et la valeur des achats que vous avez
payé pour exécuter votre activité. Plus simplement dit,
la valeur ajoutee est la richesse créée par votre
entreprise. Cette richesse est souvent répartie pour
payer les acteurs directs ou indirects de l'entreprise,
comme les salariés, la banque, U’Etat, les actionnaires
entre autre.

» TVA COLLECTEE - TVA DEDUCTIBLE = TVA A PAYER




Comment gérer la T.V.A.

» Le montant de la TVA doit appara1tre lors de la rédaction d'une fac
il est alors important de savoir ce qu'est la TVA dans son exactitude.
ce soit pour une facture papier, une facture électronique ou encore u
facture export, le montant de la marchandise est calculé HT (Hors
taxes), cependant le montant de la TVA doit étre mentionné. La Taxe
sur la Valeur Ajoutée est l'impot le plus connu et le plus pratiqué sur le
territoire puisque lorsqu'un consommateur achete un bien ou un service,
il contribue a cette taxe.

» La Taxe sur la Valeur Ajoutée est un impot indirect impose sur les
entrées de biens et services, les acquisitions intracommunautaire de
biens et les importations réalisées au sein du pays pratiquant cet imp6t.
Cest pour cela que lorsqu'on facture a linternational, le montant de la |
marchandise HT apparait, car ensuite s'applique le taux de TVA en
vigueur du pays destinataire \

» La TVA est element essentiel lors d'une facturation ou lors d'une
negoc1atlon de contrats de vente, car elle represente un montant
important pour l'acheteur. De ce falt pour un chef d'entreprise, il est
indispensable de pouvoir anticiper ses colts pour bien gérer son
administration.




Seul le consommateur final paie
’ensemble de la TVA

- ENTREPRISE - CONSOMMATEURS

PRIX TTC = Prix HT + TVA déductible PRIX TTC = Prix HT + TVA collectée

Exemple : (avec une TVA a 20%)
PRIX TTC = Prix HT + TVA DEDUCTIBLE / PRIX TTC = Prix HT + TVA COLLECTEE
60€ = (60/1,2) + (50 * 0,2) 120 = (120/1,2) + (100 * 0,2)
TVA déductible = 10€ TVA collectée = 20 €

» TVA APAYER + TVA COLLECTEE - TVA DEDUCTIBLE = 20€ - 10€ = 10€




SEUIL DE RENTABILITE ET POINT MORT

» Le point mort est le niveau d'activité permettant de pouvoir
financer toutes les charges de l'entreprise grace a la marge
réalisée. En d'autres termes, le seuil de rentabilité est lié au
compte de résultat et au plan de trésorerie et sert a évaluer le
poids de vos charges en fonction de vos bénéfices.




METHODOLOGIE

» Etape 1: Catégoriser les charges de l'exercice

» Charges fixes: Les charges fixes sont les dépenses obligatoires
comme le loyer commercial, l'assurance, les charges sociales
etc.

» Charges variables: Les charges variables découlent de
l'activité de l'entreprise, autrement dit de ses ventes par \
exemple, les frais de deplacements des VRP, les commissions
sur les ventes etc. ‘\

» Etape 2: Le calcul de la marge sur coits variables

» La MCV, marge sur colts variables est calculée sur la base du
montant prévisionnel des ventes en y diminuant les charges
variables engendrees par ces ventes.

» Etape 3: La marge sur colts variables en pourcentage du
chiffre d'affaires MCV/CA * 100




» Etape 4: Montant des charges fixes / nouveau taux de marge = seu1|
de rentabilité \

» Ainsi vous obtiendrez le point mort, c'est-a-dire le montant du CA
qu1 couvre les charges fixes de votre activité. A partir du moment
ou les ventes excéderont le point mort, votre entreprise
commencera a dégager des bénéfices.

» Enfin, le seuil de rentabilité peut aussi se traduire en nhombre
d'heures a facturer, en nombre d'articles a vendre en moyenne par
jour, par semaine afin de d'étre au plus proche de la réalité.

» Etablir le seuil de rentabilité ou point mort de son entreprise est un \
outil pertinent pour faire des prévisions financieres. En effet, lors

d'une création d'entreprise, certaines étapes sont a franchir pour

entretenir une bonne gestion financiere. Ces outils vous aideront a

évaluer la faisabilité de votre activité mais aussi sa perennite.




Ventes (%)

A Analyse du seuil de rentabilité

Ventes
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Codts totaux=CFC + CFS + CV

_ - Codts variables (CV)
Point mort

__________________ Codts fixes communs et

spéecifigues (CFC + CFS)
; > Mois
9 12




Calcul du seuil de rentabilite

Le seuil de rentabilité se détermine de la facon suivante :

CF / taux de marge sur colt variable
Le taux de marge sur colt variable étant la marge divisée par le CA :
Marge (CA- CV) / CA* 100

COMPTE DE RESULTAT SIGLE MONTANT
CHIFFRE D'AFFAIRES CA 130 000,00
CHARGES VARIABLES v 60000,00
MARGE S/COUT VARIABLE MSCV 120 000,00
CHARGES FIXES 100 000,00

2 R
3
g
3

RESULTAT




Les limites de la méthode

Toute méthode de gestion doit faire l’objet d’une analyse
critique en regardant les avantages et les inconvénients.

La principale difficulté réside dans l’analyse de la structure des |
charges, a savoir, reussir a determiner de facon precise les \
charges fixes et les charges variables.

L’avantage de la méthode réside dans sa simplicité d’utilisation.
Le seuil de rentabilité peut étre calcule facilement par des non-
initiés et ’on comprend rapidement le résultat obtenu.

Le principal inconvénient est lié au fait que la methode
n’évoque par les effets de seuil. Cela veut dire que pour un
chiffre d’affaires supérieur (exemple de 20%), on peut avoir des
charges fixes qui augmentent comme la masse salariale (avoir
un salarié de plus pour faire face a [’augmentation du chiffre
d’affaires).



